

# 凝聚爱心力量 传递社会温暖

——我市荣膺首届“山西慈善奖”先进典型素描

慈善是植根于每个人内心最无私的博爱精神,是中华民族传统美德的延伸。现如今,在大同,越来越多的群众自发加入志愿服务队、公益组织,将爱心播撒在城市乡村的每一个角落。

今年9月5日是第八个“中华慈善日”,所在周是第一个“山西慈善宣传周”。前不久,我市一批先进典型荣获第一届“山西慈善奖”,他们用实际行动激发更多社会力量投身慈善事业和志愿服务,建设博爱型社会。在“山西慈善宣传周”来临之际,本报选取其中几个典型予以报道。

## “慈善情暖万家”活动

### 普照慈善阳光 播洒爱心春雨



为环卫工送去米面油,和孤寡老人聊天,看望留守儿童……每年元旦、春节期间,市慈善总会都会开展“慈善情暖万家”活动,充分挖掘社会慈善资源,与社会保险、社会救助、社会福利形成有机整体,紧紧围绕助学、助医、济困、安老等方面,把爱传递到社会各个角落。市慈善总会从2008年开展“慈善情暖万家”活动,15年来共计发放款物价值1001.91万元。从2018年到2022年,主要对环卫工人、困难家庭、孤寡老人、留守儿童进行慰问,共计发放价值417.21万元的款物。

“慈善情暖万家”活动是由中华慈善总会牵头,发动全国各地慈善会共同实施的一个大型慈善助困项目,每年的元旦、春节期间对城乡困难家庭、孤寡老人、优抚对象、留守儿童等进行慰问,动员爱心企事业单位、社会组织和爱心人士等各界力量捐款捐物,开展志愿服务,为身处困境的基层群众送去物资支持和精神慰藉,鼓励他们重树生活信心。

每年元旦、春节期间,市慈善总会都会把一份份慰问物资与诚心实意的关心、祝福和帮助送到基层群众身边,让大家感受到党和政府及社会的温暖与关爱。在一次慰问活动中,市慈善总会工作人员来到灵丘县社会福利中心,为老人们送去了米、面、油和棉衣,工作人员为老人们穿上新棉衣,老人们脸上笑意盈盈,不断表达谢意:“感谢市慈善总会对我们的关爱,不仅身体暖暖的,心里也感受到了温暖!”

在天镇县、浑源县、灵丘县、阳高县、广灵县等地,都留下了市慈善总会工作人员慰问的身影。“给我们带来的不仅是物质、经济上的帮助,更重要的是精神上的鼓舞,让我们沐浴着阳光般的温暖。”广灵县南村镇莎泉村村民王志给市慈善总会工作人员发来感谢短信。

市慈善总会通过该活动共救助基层困难群众数万余户次,使困难群众得到了慰藉和关爱,产生了广泛而深远的社会影响,被群众誉为“慈善的阳光,爱心的春雨”。本报记者 杨昱郁

## 同药集团

### 热衷公益事业 书写民企担当



慈善始于心,行善贵有恒。扶贫济困、捐资助学,同药集团勇担社会责任,彰显公益力量,弘扬时代精神,实现了企业发展与公益行动同行。多年来,企业不忘初心回馈社会,累计捐赠总额2467万元,营造了民营企业履行责任敢于担当服务社会的良好氛围。

同药集团组建于2013年3月,是集研发、生产、销售、批发为一体的创新型制药企业集团,旗下有4家子公司。集团生产总部位于大同经济技术开发区第一医药工业园,拥有10大生产板块42条生产线,涵盖了抗感染、心脑血管、消化系统、神经系统疾病的制剂生产,企业规模不断扩大,品牌影响力与日俱增。

在积极创造企业财富和社会经济效益的同时,同药集团从未忘记肩负的社会责任。长期以来,公司始终坚持“兴企为民,回报社会”的企业文化理念,热心支持公益事业,安置就业人员,响应国家号召推进“千企帮千村”行动。

向山西省妇女儿童基金会捐款,参与市慈善总会救助困境学生捐款;为平城区特殊教育学校捐赠特教设备;为天镇县孝贤基金捐款,帮助各类专项活动的困难群体;为广灵县、云州区的部分乡村捐款,进行公共设施建设;为浑源县、云州区的养老院捐款捐物,向忻州市繁峙县慈善总会捐款,帮助周边的孤寡老人、残障老人、慢性病老人等。疫情期间,同药集团累计捐赠价值487万元的防疫药品及物资。

因为满满的善心善举,同药集团先后荣获全国慈善会爱心企业奖,山西省优秀企业、山西省工商联优秀民营企业、山西省民营企业100强称号,以及山西省妇女儿童“99公益日”优秀组织奖,在不久前召开的第一届“山西慈善奖”表彰大会上,荣获“爱心捐赠企业”。

本报记者 辛雅君

## 葛才贵

### 甘愿无私奉献 擦亮人生底色



葛才贵慰问留守儿童

在群众眼中,他是不求回报的“亲人”,尽自己的能力帮助大家渡过难关;在同事眼中,他是无所不能的“能人”,不管遇到什么困难,都有办法解决;在家人眼中,他是“爱管闲事”的热心人,热衷于帮助他人……他就是灵丘县平型关义工联合会常务副会长葛才贵。

“我个人的力量还是有限的,只有让更多的人加入志愿服务,才能帮助更多的人。”葛才贵说,2010年11月,他发起成立灵丘县平型关义工联合会,目前成员发展到1200余人。十多年来,义工联合会发起敬老助残、助学帮孤、救病济困等爱心公益活动700余场次,帮扶困难群体2800余人次,个人志愿服务工时长达8600多小时,坚持每月拿出1000多元捐到公益活动中来。

义工联成立以来,葛才贵带领爱心义工将流浪在灵丘县的河北籍老人徐艳茹驱车送回亲人身边;帮助离家出走18年的山东妇女吕秀菊一家团聚;先后为38位重病患者发动网络自助式捐款150余万元;发动筹款为全县孤残儿童发放了价值20余万元的“壹基金”温暖包……他还组织举办“爱心夏令营”活动,连续6年联系商家为30余所中小学校送去价值18万余元的校服、图书、文具和衣物等。

为了让更多人关注到留守儿童这个特殊群体,帮助他们健康快乐成长,葛才贵筹集资金组织拍摄了关爱留守儿童志愿服务题材的《轻轻地扬起绿丝带》《圆梦》《爱的延续》《孤儿不孤》等公益微电影。他还带头注册成为中国遗体器官捐献志愿者,并发动10多位朋友登记为器官捐献志愿者。

2016年,葛才贵组织志愿队伍中的教师、理发师、医生、木工、电工、水暖工等,把志愿服务送到全县12个乡镇30余村庄的500多户农民家中,定期帮扶农户的同时,开展了一系列扶智和扶志公益宣传活动,将贴心的服务和浓浓的关爱汇集成希望的种子。

2018年8月,葛才贵与队员们调查研究,结合武灵镇石磊村的实际,多渠道筹措资金,投资120余万元建起一个服装厂,带动村里30多名妇女在家门口就业,人均月收入2600余元。

葛才贵通过自己的行动不断向社会传递着正能量,获得了首届“山西慈善奖”以及首届“大同道德模范”“山西省优秀志愿者”“全国助残先进个人”“全国最美敬老志愿者”等荣誉。在他看来,奉献才是人生的底色。

本报记者 杨昱郁

## 苏志远

### 善行不分大小 点滴温暖人心



苏志远

“就是想尽自己的能力做点儿事,根据自己的能力来帮助真正有需要的人。”大同万城建设集团董事长苏志远积极投身公益,用实际行动践行自己的初心,参与慈善捐助10余年,累计捐赠290万元,成为有责任、有担当的爱心企业家。在不久前公布的第一届“山西慈善奖”名单中,苏志远荣获“爱心捐赠个人”荣誉称号。

成就孩子的希望,延续老人的期许。十多年来,苏志远资助了数十名困境儿童,赡养了多名孤寡老人,让孩子有学上,让老人有所养。逢年过节,他总会带领员工到小区看望老党员、孤寡老人、困难业主,让他们感受到社会的温暖和关爱。苏志远说,每到节假日,就是这些特殊群体最寂寞,也是他们最难熬的时候,所以,每当这个时候,他总会组织员工给他们送去节日礼品,送去家一般的温暖。

“回馈社会,帮助有需要的人,是我应尽的责任。”这是苏志远多年不变的坚持。

2020年年初,苏志远第一时间为武汉送去支持和温暖,捐款捐物价值约35万元。与此同时,他在确保公司及员工安全防护的同时,组织员工用多种形式捐款捐物。防疫物资紧缺时,他调动多方资源、筹措防疫物资,向本市相关单位捐赠防护服、酒精、护目镜、口罩等防疫物品。

公益,贵在坚持,难在坚持。苏志远在企业发展中一直坚持投身公益,先后荣获山西省抗洪救灾项目捐赠荣誉证书、慈善救助项目捐赠荣誉证书。

善行不分大小,点滴温暖人心。苏志远参加的公益活动还有很多,他用爱心温暖着很多人。

“做好事,心里很舒畅,身上好像有无穷的力量。”苏志远说,他是一个平常人,做的也都是一些平常小事,但他相信聚沙成塔、滴水成河,只要人人都献出一点爱,世界将会更加美好。

本报记者 辛雅君